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1 Bemerkung

1 Bemerkung

Es sollten zuerst die Aufgaben, die nicht mit einem * versehen sind bearbeitet werden.
Die Aufgaben die mit einem * versehen sind, bieten inhaltlich nicht viel Neues aber
dienen zur Verbesserung des Rechenkalkiils und kénnen zu hause oder -wenn noch Zeit

bleibt - nach den anderen Aufgaben bearbeitet werden.

2 Partielle Integration

2.1 Aufgabe
Aufgabe Man berechne die folgenden Integrale:

a)
/1:2 e**dxr mita#0
b)*

/ 2% cos(z)dx

/em cos(bx)dx

2.2 Aufgabe

Aufgabe Man gebe eine Rekursionsformel fiir

a)
/2
Cp = / cos" (x)dz
0
b)*

Ln:/ In"(z)dz
1

all.

2.3 Aufgabe

Mit n,m € N berechne man (zunéchst rekursiv und damit dann explizit)

1
Inm = / 2"(1 —x)"dx
0



3 Substitution

3 Substitution

3.1 Aufgabe
Aufgabe Man berechne das Integral
a)
dx o T . B 2tan(z/2)
/ Sn(2) (Substitution: u = tan(g) und sin(z) = T+ tan’(z/2) )
b)
dx ey I
/Hcosh(:v) (Substitution: u = €*, cosh(z) = 2(6 +e "))
c)
/COS($) sin(2x)dx
4 Partialbruchzerlegung
4.1 Aufgabe
Man berechne die Integrale:
a)
3z
/ x3 + 322 — 4da:
b)
"4+ 1
/ PO dz
c)
/ xg— 4 g
x>+ 3
d)*
/ dz
zt(1+x)
e)*
1— 22
/ FErit

o . . _ d o] —
(Hinweis: Man verwende fiir das Integral I,, = [ ﬁ, dass I, = 5

1

n—1

(s

(2n — 3)I,—1) (kann durch partielle Integration von I,,_; gezeigt werden) und

I = arctan(zx) gilt.)



5 Gemischte Aufgaben

5 Gemischte Aufgaben
5.1 Aufgabe

Man berechne die Stammfunkionen von

Aufgabe a)*
/de
b)*
/ V1 +22dz
c)*

[var=i

(Hinweis: cos(arccos(x)) = v/1 — 22, cosh(arcsinh(z)) = v/1 + 22, sinh(arccosh) =
vz —1)

5.2 Aufgabe
Aufgabe Man berechne folgende Integrale:
a)
63:’6
/6% — 1dw
(Hinweis: Substitution z = In(¢) und evtl. Partialbruchzerlegung)
b)
<31 2
/ smg ;C) I
3 + sin”(x)
c)
t
/ an(z) d
1 + tan(z)
d) Mit a,b>0:

/”/ 2 da
o aZsin®(x) + b2 cos?(x)



5 Gemischte Aufgaben

5.3 Uneigentliche Integrale

Aufgabe Untersuchen Sie die folgenden uneigentlichen Integrale auf Konvergenz und
berechnen Sie gegebenenfalls ihren Wert.

a)
/ v de
o Va(l+w)
b)
1
/ In(z)dx
0
c)
w/2
/ T (Gin(a) < fiir e € [0,7/2)
o sin“(x)
d)
/0 dz
-1 Jr+1
e)
/1 dx
o sin(z)
5.4 Aufgabe
Aufgabe Zeigen Sie
/ e dz konvergent fiir a > 1
e z(In(z))® | divergent fiir o < 1

5.5 Ableitung von Integralen

Aufgabe a)
x? 2
d/ cos=(t) gt
dz Jo 1+ cos(t)
b)
d [T _p
% _xe dt
c)

& / o
0

dx?



